

中央财经大学学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想主题教育

简 报

第 23 期

主题教育领导小组

2023 年 7 月 11 日



凝心共谱“三部曲” 奏响学习最强音 **中央财经大学主题教育专题读书班走深走实**

中央财经大学党委聚焦“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，紧紧锚定主题教育的目标任务，超前谋划、周密部署专题读书班学习安排，把党的创新理论学习贯穿始终，真学真研，实学实干，凝心共谱“三部曲”，奏响理论学习最强音，扎实推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育往深里走、往心里走、往实里走。

聚焦“以学铸魂”，吹响“顶层布局”前奏曲

学校党委高度重视顶层设计和统筹规划，以学校主题教育总

方案为统领，第一时间制定和印发学校主题教育理论学习“一方案两安排”（理论学习方案和理论学习安排、专题读书班学习安排），以个人自学“固根本”、专家导学“舒经络”、集中研讨“深领悟”、辅导报告“强信仰”、支部学习“聚合力”为研学逻辑，层层递进、步步深入，不断提升干部师生思想理论学习实效。

把好“铸魂”主旋律，大手笔擘画大课程。学校党委坚持把好“以学铸魂”主旋律，坚持全面系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想，开设专题重点学习习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论、党的自我革命、调查研究、中国式现代化、习近平经济思想、外交思想、习近平关于教育的重要论述等。学校党委高质量完成7天读书班集中学习，在个人精读细悟、充分自学基础上，开展集中学习20余次：邀请马克思主义学院教授邱仁富、赵付科为主题教育专题读书班分别作了题为《掌握马克思主义的世界观和方法论》《从“五对关系”看新时代党的自我革命经验》的专家导读，梳理知识体系，打通学习经络；组织集中学习研讨，深化学习领悟；举办辅导报告3场，围绕经济强国、文化强国、科技强国主题，分别邀请北京大学博雅讲席教授、中央马克思主义理论研究和建设工程咨询委员、首席专家顾海良教授，中央党校文史部文化学教研室副主任、中国共产党历史展览馆研究部副主任林雅华教授，中国工程院刘合院士为全校师生做专题辅导；举办领导干部大讲堂，通过校领导班子

的头雁示范引领，带动全校广大党员干部学习中凝聚奋斗之力，在思考中坚定为民之心，在交流中提升落实能力。

抓住“干部”主群体，大规模确保全覆盖。中层干部作为办学治校、推动事业发展的中枢关键，使命在肩、责任如山。学校党委牢牢抓住这一关键群体，以持续不断的高质量理论学习引领着全体领导干部从思想上正本清源、固本培元，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，实现思想的深化、内化、转化。学校党委在主题教育全面系统、及时跟进学习习近平新时代中国特色社会主义思想“四梁八柱”的基础上，组织学校领导班子成员和中层干部到中央党校开展专题读书班的集中学习研讨，接受党的创新理论的思想洗礼，锤炼党性修养，坚定教育报国的初心使命。校院两级联动，推动读书班学习全覆盖。各二级党组织按照专题读书班安排有序推进；基层党支部和师生党员依托“三会一课”、主题党日，通过党员自学、支部带学和协同联学等“三维度”学习方式，持续推动习近平新时代中国特色社会主义思想入脑入心。主题教育开展以来，各二级党组织共开展理论学习活动318次，学习热潮持续掀起，支部学习合力不断凝聚。

聚焦“政治三力”，奏响“提质赋能”协奏曲

读书班与学校“干部队伍铸魂提质赋能”工程紧密结合，聚焦提升“政治三力”，通过深学、细学、常学、实学，提升政治判断力；强化感悟、体悟、鉴悟、领悟，提升政治领悟力；突出敢为、善为、专为、勤为，提升政治执行力。全体参训干部从党

的科学理论中悟规律、明方向、学方法、增智慧，把看家本领、兴党本领、强国本领学到手，强化了“统”的能力，凝聚了“谋”的智慧，增强了“干”的胆魄，提升了“促”的水平。

主题党日明方向，在学思践悟中提升政治判断力。开展“深学细悟强信念，永葆初心担使命”主题党日活动，校领导带领参训干部来到中央党校校史馆、红船展览室，在“走进党校”中“走近党史”，深刻理解“党校姓党”的根本原则，深切感受在党爱党、在党言党、在党忧党、在党为党的政治品格，从中央党校“因党而立，因党而兴，因党而强”与生俱来的红色基因、与时俱进的使命担当之中汲取精神力量，深深牢记习近平总书记对党员干部的殷切期望。参训干部们表示，在学思践悟中受到了教育鼓舞，站稳了政治立场，锤炼了政治品格，提升了政治判断力，凝聚了奋进新征程的信心和干劲。

理论学习通机理，在深研细学中提高政治领悟力。专题读书班的学习方案层次水平高、质量特色优，开设了学习贯彻习近平经济思想、全面从严治党、实施科教兴国、提高调查研究、推进国家治理现代化等专题，由相关领域的著名学者、领军人物授课，以高水平、大师资实现对理论学习的高引领。参训干部坚持学懂弄通理论背后的重要机理，系统掌握党的工作方法，以扎实的马克思主义理论素养提高政治领悟力，从政治上领会党中央精神、分析问题，通过历史看现实、透过现象看本质，精准把握全局和局部、当前和长远、宏观和微观、主要矛盾和次要矛盾、特殊和

一般的关系，不断提升前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进学校事业发展的思维能力，不断增进对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

分组研讨见行动，在明辨笃行中增强政治执行力。“时代是思想之母，实践是理论之源”。参训干部发扬理论联系实际的优良学风，坚持学思践用结合，带着问题学、带着重点学、带着思考学、带着责任学，将马克思主义基本原理与学校发展实际相结合，将学习理论与大兴调查研究、破解学校发展难题相结合，用实践来深化理论、检验真理，在明辨笃行中增强政治执行力。马克思主义学院党委书记陈文娟谈到，马院姓马、在马言马，是最根本的政治要求，也是马院最鲜明的底色。在建设现代化强国的历史征程中，马院要坚持用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作出新的更大贡献。参训干部们表示，将以习近平总书记重要讲话精神为指引，紧密围绕拔尖创新人才培养和特色鲜明的世界一流大学建设目标，坚定不移地把习近平总书记重要讲话精神转化为学校加快建设教育强国的生动实践。

聚焦“强国建设”，唱响“财经报国”进行曲

大道至简，实干兴邦。全校上下将理论学习成效运用于干事创业的工作实践，唱响嘹亮的“财经报国”进行曲，在履职尽责中彰显中财大人的时代担当。

大棋局开启铸魂育人新里程。读书班坚持把学习贯彻习近平

新时代中国特色社会主义思想与学懂弄通做实党的创新理论结合起来，与深刻领会习近平总书记关于教育、科技、人才等重要论述贯通起来，与推动学校事业发展结合起来，深入实施党的创新理论铸魂育人行动，不断强化理论阐释。主题教育开展以来，学校党委书记、校长围绕教育数字化、职教新品牌、财税体制改革、国际税收治理体系、发展实体经济、完善财政转移支付体系等主题，在中央、省级报刊刊登署名文章 6 篇，学校教师发表习近平新时代中国特色社会主义思想理论阐释成果 14 篇，在“三报一刊”发表理论文章 6 篇，着力推进中国特色哲学社会科学话语体系建设，不断增强马克思主义理论的解释力、说服力、战斗力，把准教育发展长远趋势，以顺势而为、踏实积累、狠抓契机、知难而进的决心和意志，下好“人无我有”的战略先手棋、“人强我优”的战略制胜棋。

大收获提振干事创业精气神。主题教育专题读书班为干部们提供了一个学习思考、交流启发、学学相长的机会。大家谈感悟、讲体会，找问题、挖根源，谋思路、提对策，实现了学习和思考成果的共享，增进了了解，凝聚了共识，加深了对党的创新理论科学体系、核心要义、实践要求的理解和把握，提高了学在深处、谋在实处的理论修养。“风发意气志凌云，红船领航向，服务为人民”“财经报国育菁英，只争朝夕敢为先。不求功成名利就，只做强国一瓦砖”“财经报国兴邦，龙马乾坤赓续流芳。七十载求索，与国同行，披荆破浪，盛世开创”“时代浩荡信心坚，繁

荣富强展宏篇。党旗高擎照华夏，财经报国铸斐然”“细悟两个确立，苦读原文原理，行稳更致远。‘三力’再提升，回校抓实践”……参训干部们用诗词抒发学习带来的喜悦和获得感，表达建功新时代的决心和信心。

大引擎书写财经报国新篇章。培训期间，校党委书记何秀超、校长马海涛齐挂帅，围绕“努力构建中国特色哲学社会科学知识体系，更好服务党和国家重大战略”主题召开调研座谈会，形成18条初步措施、2篇调研报告。校党委书记何秀超指出，建设中国特色哲学社会科学知识体系是我们财经院校的使命和职责，要久久为功。校长马海涛指出，要做好拔尖创新人才培养，解决好“卡脖子”的问题。参训干部结合专题报告学习和读书自学，联系自身工作实际，就“教育强国中财大何为——中国式现代化新征程上财经教育的使命和责任”和“锤炼过硬能力，强化履职担当——工作履职中的存在重点难点问题与解决路径”开展分组研讨，将学习激发出来的工作热情转化为攻坚克难、干事创业的强大动力，以新担当新作为推动学校事业高质量发展。教师工作部部长、人事处处长、人才工作办公室主任王红梅表示，高校是人才汇聚和人才培养的重要阵地，要坚持“聚焦重点”和“强化统筹与协同”理念，为将学校建设成为特色鲜明的世界一流大学提供强有力的人才保障。科研处处长王立勇指出，要以问题为导向进行科研团队建设和研究，推动有组织的科研。金融学院院长张学勇表示，要进一步凝练中国金融学学科方向，以“国之大者”

的使命担当，淬炼“舍我其谁”的坚毅品格。商学院院长兼 MBA 教育中心主任林嵩从面向数字转型、学科重生、企业发展，分析了新时代发展浪潮中商科教育的突破方向。

面向未来，学校将依托学校的雄厚学术基础和特色社会资源，召开第一届全球财经论坛、发起中外财经教育联盟、承办高水平国际会议、参与国际合作项目，进一步扩大全球合作网络布局，解读中国实践、阐释中国道路、构建中国话语，讲好中国故事，以实际行动回答好“强国建设、教育何为”“教育强国、中财大何为”的时代命题，书写好财经报国的崭新篇章！

联系人：刘勇，王哲；联系电话：010-62288219

主题教育办公室

2023 年 7 月 11 日印发